



Μαθητές σε ρόλο Διπλωμάτη

Κείμενο θέσης της Κοσμάνου Ιωάννας

Επιτροπή για την εξάλειψη των διακρίσεων κατά των γυναικών

Θέμα: «Καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών »

Χώρα: Λιθουανία

Στην Λιθουανία έχουν σημειωθεί σημαντικά βήματα προόδου στην προσπάθεια εξάλειψης της βίας κατά των γυναικών, με την τροποποίηση και την εφαρμογή νόμων που ορίζουν με σαφήνεια τις έννοιες «ενδοοικογενειακή βία» «σωματεμπορία» και «πορνεία» και με τη λήψη νομοθετικών νόμων πρόληψης, διευκόλυνσης της δίωξης των δραστών και παροχής υποστήριξης στα θύματα. Η Λιθουανία θεωρεί ότι τα ΜΜΕ (τύπος, ραδιόφωνο, τηλεόραση και διαδίκτυο) μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην κατεύθυνση ευαισθητοποίησης των πολιτών της χώρας, ανδρών και γυναικών, καθώς αποτελούν κύρια πηγή πληροφόρησης για κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα, με καιρίο ρόλο παρέμβασης, καθοδήγησης και αναπαραγωγής έμφυλων ανισοτήτων. Οι ενημερωτικές εκπομπές αναφορικά με τα δικαιώματα των γυναικών, οι εκστρατείες ενημέρωσης σε συνεργασία με κρατικούς φορείς, η αποφυγή προβολής στερεοτυπικών εικόνων για αυτές, η δημιουργία forum για συζητήσεις και η προβολή θετικών οικογενειακών προτύπων συμβάλλουν στην πρόληψη και εξάλειψη των ρατσιστικών συμπεριφορών. Η Λιθουανία ανταλλάσσει τεχνογνωσία και καλές πρακτικές με ευρωπαϊκές χώρες και έχει υπογράψει όλες τις διεθνείς συνθήκες που μάχονται τη βία κατά των γυναικών, ενώ σε εθνικό επίπεδο διεξάγει προγράμματα για την πρόληψη της βίας και παροχής βοήθειας στα θύματα. Στη Λιθουανία η ενδοοικογενειακή βία θεωρείται ποινικό αδίκημα και προβλέπονται αυστηρές ποινές για τους θύτες. Στη Λιθουανία λειτουργούν 17 εξειδικευμένα κέντρα υποστήριξης και παροχής προληπτικής βοήθειας σε γυναίκες που έχουν καλέσει την αστυνομία λόγω ενδοοικογενειακής βίας, 29 κέντρα αντιμετώπισης κρίσεων και 5 προσωρινά κέντρα φιλοξενίας για τις μητέρες. Η εθνική γραμμή βοήθειας γυναικών λειτουργεί σε 24ωρη

βάση και παρέχει συναισθηματική βοήθεια στα θύματα της ενδοοικογενειακής βίας. Επιπρόσθετα η Λιθουανία υποστηρίζει ένθερμα την επιμόρφωση των γυναικών σε θέματα ισότητας και παροτρύνει τις ίδιες τις γυναίκες να λαμβάνουν προληπτικά μέτρα ή να καταγγέλλουν την εις βάρος τους βία. Αυτό κρίνεται απαραίτητο, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις γυναικών που έχουν μεγαλώσει σε βίαιο περιβάλλον, ή σε περιβάλλοντα με στερεοτυπικές αντιλήψεις για τη θέση των γυναικών. Η βία, ακριβώς επειδή είναι απόλυτη, χρειάζεται και απόλυτη οριοθέτηση. Η σιωπή δεν την κατευνάζει, αλλά την συντηρεί και την ενδυναμώνει.

Με εκτίμηση ,

Κοσμάνου Ιωάννα